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SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Lénda: Filozofi

Udhézime té pérgjithshme

» Testi pérmban né total 40 piké
» Testi ka 20 pyetje: 10 me zgjedhje dhe 10 me zhvillim
> Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vierésohet me 1 piké
» Pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta.
Pyetjet me zgjedhje
Numri i Pyetjes 1 2 3 |4 5 6 7 8 9 10

Pérgjigja e sakté varianti A

Pyetjet me zhvillim

Pyetja 11 3 piké
Model pérgjigjeje
e Cdo substancé éshté subjekt i pérbéré nga materia dhe forma.
Nuk ka materie pa formé dhe formé pa materie.
Midis tyre, rolin kryesor e luan materia/éshté parésore/mbartése e formés.
Aristoteli e zgjidhi né ményré materialiste problemin themelor té filozofisé.
Né& trupin njerézor éshté shpirti ai gé shérben si motor i palévizshém.
Shpirti &shté forma substanciale gé vé né lévizje materien.
Nxénési fiton:
3 piké Nése shkruan tre tipare té parimit té kérkuar;
OSE
2 piké Nése shkruan dy tipare té parimit té kérkuar;
1 piké Nése shkruan njé tipar té parimit té kérkuar;
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 12 3 piké
Model pérgjigjeje

Pérvoja shqisore éshté themeli i njohjes.

Kriteri i sé vértetés pér Epikurin pérbéhet nga ndijimet, pararendéset /konceptet e pérgjithshme dhe
emocionet. ndijimi konceptohet si kontakt fizik.

Ai prodhohet nga rrjedha e atomeve gé dalin nga sipérfaqjq e sendeve.

Ato kané pamje, “figura t€ vogla” t€ objekteve, q€ “godasin” organet tona té shqisave.

Shqisat, né két€ ményré realizojné njé faré regjistrimi” té€ objekteve.

Por, pérfytyrimi i sendit &shté i mundur edhe né mungeseé té tij.

Ndijimet e méparshme té pérséritura mbeten te njeriu si kujtesé.

Pérvoja e méparshme Ié gjurmé tek ai e kjo mundéson njé njohje paraprake té objekteve, edhe kur ato
nuk jané pérballé nesh.

Ndaj Epikuri i quan ato pararendése, pérfytyrime mendore té sendeve ose koncepteve gé i paraprijné
PErvojés sé re.

Pér Epikurin, ndijimi éshté gjithnjé i vérteté.

Por, kur ndodh gabimi, si¢ e déshmon pérvoja?

Rremat, p.sh., né sipérfagen e ujit duken té pérthyera; kur nga alrg shohimm njé person gé mendojmé
se éshté njé miku yné- nga afér zbulojmé se nuk éshté ai.

Sipas Epikurit gabimi nuk lidhet me ndijimin, por me opinionin, kur ai jepet né ményré té
panevojshme, pa marré konfirmimin nga pérvoja dhe té dhénat shqgisore.

Nxénési fiton:

3 pikeé Nése shkruan tre momente nga logjika e Epikurit;
OSE

2 piké Nése shkruan dy momente nga logjika e Epikurit;
1 piké Nése shkruan njé moment nga logjika e e Epikurit;
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 13 3 piké

Model pérgjigjeje

e Dubhet njé moral gé té harmonizojé virtytin individual dhe politik.

e Ekzistenca njerézore éshté njé pérvojé e vazhdueshme, pérheré né ndryshim. Njeriu
shgetésohet vazhdimisht pér té ardhmen. Ai zotérohet nga ndjenja frike, déshire dhe shpresa
té lidhura me té. Duhet menduar ndryshe.

e Jeta duhet marré ashtu si vjen/natyrshém/me té gjitha kontradiktat dhe problemet gé mbart.
Mencuria njerézore géndron kur di té té pranosh edhe té kegen si bashkéudhétare/kur bashké
me jetén pranon edhe vdekjen si ngjarje natyrore. Njeriu duhet ta pranojé vdekjen qgé ta
vlerésojé jetén e té jetojé mé miré.

e Te kérkimi i njé lumturie tokésore géndron urtésia e njeriut/braktisja e ¢do
krenarie/mendjemadhésie intelektuale/tolerance ndaj gabimeve njerézore/.

e Relativizmi kulturor-hedhja poshté e vlerésimeve pérgmuese té evropianéve, gé i quan disa
popuj barbar e té egér/ata jané thjesht, té ndryshém.

Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tre piképamje té kérkuara;

OSE

2 piké Nése shkruan dy piképamje té kérkuara;

1 piké Nése shkruan njé piképamje té kérkuara;

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 14

Pérgjigje

3 piké

Vepra éshté njé mbrojtje e krishterimit dhe historia njerézore gjykohet nga kéndvéshtrimi
teologjik. Dy dashuri kané ndértuar dy gytete:

dashuria pér veten, deri né pérbuzje té Zotit, ka ndértuar qytetin tokésor. Dashuria pér Zotin, deri
né pérbuzje té vetes, ka ndértuar gytetin giellor, ose té Zotit.

gyteti tokésor éshté komuniteti i atyre qé jetojné sipas trupit, mishit, ndérsa ai i Zotit, éshté i
atyre gé jetojné sipas shpirtit. Aty jané té zghedhurit e Zotit;

Kéto gytete dallohen nga vlerat gé mbartin komunitetet e tyre/nga géllimi i dashurisé sé tyre.
Agustini nuk i barazon qytetet me institucionet respective-shteti dhe kisha.

Shteti nuk ka vlera mbinatyrore/nuk ka té béjé me shpétimin tejtokésor, ndérsa kisha éshté
instrument pér té ndértuar qytetin e Zotit;

Dy qgytetet bashkéjetojné né lufté me njéri-tjetrin.

Roma qgytet tokésor-qyteti i djallit, té pafe, adhurues té peréndive té rreme/pagane;

Fugizimi dhe shaktérrimi i perandorisé éshté shenjé e njé vullneti mbinatyror.

Nxénési fiton:

3 piké Nése jep né ményré krahasuese tre tipare pér dy llojet e qyteteve gé kérkohen;
OSE
2 piké Nése jep né ményré krahasuese dy tipare pér dy llojet e qyteteve qé kérkohen;
1 piké Nése jep njé tipar pér dy llojet e qyteteve gé kérkohen;
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 15 4 piké
Pérgjigje:
Kjo gjendje:

tregon se si jetonin individét para do organizimi social;

éshté e konceptuar racionalisht, por jo e provuar historikisht;

mundéson té dallohet kultura nga natyra;

Shteti nuk éshté realizim i njeriut, por éshté njé mjet, pérmes té cilit njeriu shképutet nga natyra,
njé krijim gé nuk ka lidhje me fené. Problemi éshté si té kuptohen arsyet si té kuptohen arsyet e
kalimit nga gjendjea natyrore né gjendjen civile;

Né gjendjen natyrore(lufta e té gjithéve kundér té gjithéve) sundojné konfliktet dhe dhuna. Dy
parime e karakterizojné njeriun né gjendjen natyrore:

njeriu déshiron té sundojé mbi tjetrin;

njeriu pér njeriun éshté ujk.

T& gjithé jané té pasigurté, kané friké nga vdekja e dhunshme dhe instikti i vetéruajtjes e shtyn té
mbrojé jetén e vet. Kétu shpérthen rivalitetei dhe pasiguria e pérhershme. Kjo friké i detyron
njerézit té formojné shtetin, i nénshtrohen atij né disa drejtime, duke hequr doré nga disa liri té
tyre, gé té fitojné siguri pér jetén.

Nxénési fiton:

4 piké Nése shkruan katér elemente nga teza e kérkuar;

OSE

3piké Nése shkruan tre elemente nga teza e kérkuar ;

2 piké Nése shkruan dy elemente nga teza e kérkuar ;

1 piké Nése shkruan njé element nga teza e kérkuar;

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 16

3 piké

Model pérgjigjeje

Xhon Lok i jep pérparési té drejtave té individit, duke u bazuar né idené e té drejtave té njeriut.
Qeveria nuk ka té drejté té rregullojé jetén private té individéve, sidomos ato gé lidhen me fené.
Toleranca pozitive éshté e domosdoshme né ¢éshtjet e kultit. Secili duhet ta zgjedhé lirshém
besimin e vet.

Kjo pérforcohet edhe nga baza e filozofisé sé tij, qé nuk e pranon teoriné e ideve té lindura té
vendosura né shpirtin e njeriut nga Zoti.

Loku kérkon ndarjen e kishés nga shteti.

Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tre aspekte nga tolerance fetare;
OSE

2 piké Nése shkruan dy aspekte nga tolerance fetare;

1 piké Nése shkruan njé aspekte nga tolerance fetare;

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 17 3 piké

Model pérgjigjeje

Ligjet gé krijohen nga pushteti, qé té jené té drejta, duhet té pérputhen me ligjet natyrore, té
pérjetshme.

E drejta natyrore pérbén parimin bazé té ligjeve positive dhe normén universal pér vlerésimin e
tyre.

Ligji né pérgjithési éshté arsyeja njerézore, sic ai geveris té gjithé popujt e tokeés.

Sipas tij, ka njé drejtési ideale, para ¢do drejtésie té krijuar nga njerézit, bazuar mbi natyrén
njerézore.

Ligjet pozitive“duhet té jené aq té pérshtatshme pér popullin pér t€ cilin béhen, sa do té jeté njé
rast 1 madh nése ato t€ njé kombi t’i shkojné njé kombi tjetér.”

Monteskjé pérpunon njé koncepsion determinist té ligjeve. Ligjet pozitive ndryshojné nga njé
shtet té tjetri.

Monteskjé i gjen arsyet né klimén, natyrén dhe regjimet e ndryshme politike, por edhe te shpirti i
popujve, zakonet, ményrat e jetesés, etj.

Zakoni éshté njé ligj i pashkruar gé i jep kuptim dhe vleré ligjit pozitiv-rregullave gé nxjerr
shteti.

Por ligji nuk éshté thjesht produkt i zakoneve dhe kéto nuk jané té mjaftueshme pér té béré té
drejtén.

Ligji civil dhe kushtetuta supozojné vullnetin e njé legjislatori dhe nuk jané thjesht, pasqyrim i
thjeshté i zakoneve.

Nxénési fiton:

3 piké Nése liston tre momente nga racionaliteti i ligjit pér autorin e kérkuar;
OSE

2 piké Nése liston dy momente nga racionaliteti i ligjit pér autorin e kérkuar;
1 piké Nése liston njé moment nga racionaliteti i ligjit pér autorin e kérkuar;
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 18 2 piké
Pérgjigje:

a) kritikon disa shkrime té historisé pér pasaktési;

b) historia- rrjedha e bémave té bujshme dhe e mrekullive té mbretérve;
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€) né histori nuk merret parasysh roli i njeréve té zakonshém.
Nxénési fiton:

2 piké Nése shkruan dy mendime/géndrime té autorit
OSE

1 piké Nése shkruan njé mendim té autorit

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 19 3 piké

Pérgjigje:

e Historia nuk éshté njé kaos i pakuptueshém, por éshté realizim i shpirtit, i cili shpaloset
pérmes modelit kulturor sundues té njé epoke.

e “Historia universale éshté veté shfagja e arsyes.”

e Shpirti mishérohet né veprat e gytetérimit: Arti, feja dhe filozofia jané fushat e shpalosjes
progressive té shpirtit.

e Ka njé kuptim dhe njé géllim té historiseé.

e Historia ecén né ményré progresive.

o NEé qofté se né dukje historian a ngjan aq kaotike, kjo ndodh sepse ne nuk e kapim lévizjen
dialektike gé i jep jeté idesé gé realizohet né histori.

Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tre tipare té filozofisé sé kérkuar;
OSE
2 piké Nése shkruan Nése shkruan dy tipare té filozofisé sé kérkuar;
1 piké Nése shkruan njé tipar té filozofisé sé kérkuar;
OSE
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 20 3 piké

e Pse themi se “Koha kalon dhe nuk pérmendim se ajo edhe vjen”. Hajdegeri na bén té€ vetédijshém pér
njé pérmasé tjetér tonén: até té pérkohshmérisé né boté.

e Duke u pérpjekur té Iéré gjurmé né kété boté, njeriu mund té bjeré né gjendje shpirtérore ankthi.
Veté mundésité gé ai ka né jeté dhe fakti gé duhet té zgjedhé midis tyre, shkakton ankth.

e Ankthi nuk ka té b&jé me frikén konkrete nga njé dicka(sikurse edhe te Kirkegardi).

e Ankthi vjen nga ekzistenca e njeriut né boté dhe éshté vecori vetém pér njerézit. Edhe kafsha mund
té keté frikeé.

e Ankthi i zbulon njeriut se &shté njé genie e vogél, e pérkohshme né boté dhe e destinuar té vdesé. Ky
fat i pashmangshém shkakton ankth.

e Kjo sepse, géllimet qé i vémé vetes né jeté mund té na duken té kota; sepse jemi té kufizuar né
hapésiré dhe kohé dhe nuk mund té ndjekim njé profesion, sepse duam té jemi sa mé té miré né té.

e Ankthi vjen pasi mund té zgjedhim té béhemi gazetaré, por pas késaj zgjedhjeje nuk mund té
zgjedhim mé té béhemi mjekeé e jeta éshté e mbushur me zgjedhje té dickaje dhe hegje doré prej té
tjerave.

e Veté ky kufizim shkakton ankth.

Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tre momente nga koncepti i kérkuar;
OSE

2 piké Nése dy shkruan dy momente nga koncepti i kérkuar;

1 piké Nése njé shkruan njé moment nga koncepti i kérkuar;

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

© AKP 5 24 gershor 2016



